
 
บทที ่8 

ตลาดแข่งขนัไม่สมบรณ์ ู : การกาํหนดราคาและผลผลติ  
 
 
เนือ้หาการศึกษา 

1. ตลาดผกขาด ู : คุณลกัษณะท่ีสาํคญัของตลาด และสาเหตุการผกูขาด 
                  เสน้อุปสงคใ์นทศันะของผูผ้กูขาด รายรับเฉล่ีย และรายรับเพิม่  

                                          ดุลยภาพของผูผ้กูขาดในระยะสนั และระยะยาว เสน้อุปทาน้  
                                          การควบคุมผูผ้กูขาด ทงั ้ 2  กรณี 
                        2.   ตลาดกึง่แข่งขนักึง่ผกขาดหรือผ้ขายมากรายู ู  : คุณลกัษณะสาํคญัของตลาด 
                                          เสน้อุปสงคใ์นทศันะของหนวยธุรกจตลาดผูข้ายมากราย่ ิ  
                                          ดุลยภาพของหนวยธุรกจ ในระยะสนั และระยะยาว่ ิ ้  
                        3. ตลาดผ้ขายน้อยรายู  : คุณลกัษณะสาํคญัของตลาด 
                                          เสน้อุปสงคใ์นทศันะของหนวยธุรกจและกลุมผลิตภณัฑ์่ ิ ่  
                                          ดุลยภาพของหนวยธุรกจ กรณีดาํเนินนโยบายอิสระ และ กรณีดาํเนิน่ ิ  
                                          นโยบายรวมตวักนั 
สาระสําคญัการศึกษา 
                       1. ลกัษณะสําคญัของตลาดผกขาดทีสํ่าคญั ู 5 ประการ ประกอบดว้ย (1) มีผูผ้ลิต
สินคา้เพียงรายเดียว (2) สินคา้ทดแทนกนไดย้าก ั (3) การเป็นผูก้าหนดราคาสินคา้ํ (Price Taker) (4) 
มีอุปสรรคในการเขา้ออกตลาด และ (5) ไมมีการแขงขนัทางดา้นราคา ตวัอยางสินคา้ไดแ้ก กจการ่ ่ ่ ิ่
สาธารณูปโภค ไฟฟ้า ประปา ยาสูบ และสลากกนแบง เป็นตน้ิ ่  
                       2. สาเหตทีท่าํให้เกดิการผกขาดุ ู  : มีท่ีมาจาก (1) การเป็นเจา้ของปัจจยัการผลิตแตผู ้่
เดียวภายในประเทศ (2) หนวยธุรกจไดรั้บสิทธิบตัรหรือใบอนุญาตจากรัฐบาล ่ ิ (3) การประหยดัจาก
ขนาดการผลิตท่ีใชก้ารลงทุนขนาดใหญ่ 
                       3. เส้นอปสงค์ในทศันะของผ้ผกขุ ู ู าด : เสน้อุปสงคมี์ลกัษณะทอดลงจากซา้ยไปขวา
และคอนขา้งชนั โดยมีความยดืหยนุนอ้ย เสน้อุปสงค์่ ่ (D) เป็นเสน้เดียวกนกบเสน้รายรับเฉล่ียั ั (AR) 
และเสน้รายรับเพิม่ (MR) มีความชนัเป็นสองเทาของเสน้อุปสงค์่  
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                         4. ดลยภาพของผ้ผกขาดในระยะส้ันุ ู ู  : การกาหนดราคาและผลผลิต หนวยธุรกจมีํ ่ ิ
เป้าหมายแสวงหากาไรสูงสุด จะเลือกปริมาณการผลิตสินคา้ ณ จุดท่ี ํ MR = MC อยางไรก่ ต็ามผล
ประกอบการอาจมีความเป็นไปได ้  (1) มีกาไรเกนปกติ  ํ ิ (2) มีกาไรปกติ  และ ํ (3) ขาดทุน ทงันี้ ้
ขึนกบตน้ทุนการผลิตของหนวยธุรกจแตละราย้ ั ่ ิ ่   จะพบวา ่ MR = SMC < P = AR ≥ AVC 
                         5.  ดลยภาพของผ้ผกขาดในระยะยาวุ ู ู  : การกาหนดราคาและผลผลิต เน่ืองํ จาก
หนวยธุรกจผูผ้กูขาดเปล่ียนแปลงขนาดการผลิต่ ิ ได ้จึงมีกาไรทางเศรษฐศาสตร์ํ  เม่ือเขา้สูดุลยภาพจะ่
มีคาของ ่ MR = SMC = LMC < P =AR > SAC = LAC  ในตลาดผกูขาดไมสามารถหาเส้นอุปทาน่
ได ้เพยีงแตวาเป็นจุดหน่ึงท่ีอยบูนเสน้อุปสงค์่ ่ ่ (D) หรือรายรับเฉล่ีย(AR)เทานนั ่ ้  
                        6.  การควบคมผ้ผกขาดุ ู ู  โดยการท่ีรัฐบาลเขา้ไปกาหนดํ  ราคาหรือผลผลิต  เกบภาษี็
จากหนวยธุรกจเรียกวา การผกูขาดภายใตข้อ้บงัคบั่ ิ ่ (Regulated monopoly) สาํหรับการกาหนดราคาํ
และปริมาณผลผลิต กระทาํไดเ้ชน กาหนดราคาขายสินคา้่ ํ (P) เทากบ ตน้ทุนเฉล่ียทงั่ ั ้ หมด(ATC) 
เรียกวา ราคายติุธรรม ่ (หนวยธุรกจมีกาไรปกติ่ ิ ํ ) เป็นตน้ กรณีการเกบภาษีเพื่อใหห้นวยธุรกจท่ีมี็ ่ ิ
กาไรเกนปกติ ใหมี้รายรับทงัหมดเทากบตน้ทุนทงัหมดเทานนั ํ ิ ่ ั ่้ ้ ้  
                         7. ลกัษณะที่สําคญัของตลาดกึง่แข่งขันกึง่ผกขาดู  หรือ ผูข้ายมากราย มีลกัษณะดงัน้ี 
(1) ผลิตภณัฑมี์ความแตกตางกน ่ ั :ทงัในเชิงกายภาพ ้ ,พนืท่ีตงั ้ ้ , การใหบ้ริการ เป็นตน้ (2) มีผูผ้ลิต
หรือผูข้ายจาํนวนมาก แตละรายมีสวนแบงตลาดคอนขา้งนอ้ย  ่ ่ ่ ่ (3) ถา้สินคา้มีลกัษณะแตกตางกน่ ั
หนวยธุรกจจะมีอิทธิพลตอราคาบา้งเลก็นอ้ย ่ ิ ่ (4) การเขา้ออกตลาดทาํไดง้าย่  
                         8. เส้นอปสงค์ในทศันะของผ้ขายมากรายุ ู :  มีลกัษณะ (1) เสน้อุปสงคจ์ะมีความชนั
นอ้ยกวาตลาดผกูขาด ่ (2) จาํนวนธุรกจมีมากนอ้ยจะมีผลทาํใหเ้สน้อุปสงคแ์ตกตางกนไป ิ ่ ั (3) จะมี
เสน้อุปสงค ์2 เสน้ เรียกวา เสน้อุปสงคค์าดการณ์ และเสน้อุปสงคท่ี์่ เกดขึนจริงิ ้  
                         9. ดลยภาพของหน่วยธรกจิในระยะส้ันุ ุ ของหนวยธุรกจและกลุมผลิตภณัฑ ์ มีความ่ ิ ่
เป็นไปได ้ท่ีจะมีผลประกอบการทงักาไร และขาดทุน้ ํ  
                      10. ดลยภาพในระยะยาวของหน่วยธรกจิและกล่มผลติภณัฑ์ุ ุ ุ  : จะมีเฉพาะกาไรปกติํ
เทา่ นนัและไมสามารถหาเสน้อุปทานของหนวยธุรกจได้้ ่ ่ ิ  
                      11. ลกัษณะสําคญัของตลาดผ้ขายน้อยรายู  : มี 3 ประการ (1) มีผูผ้ลิตหรือผูข้าย
จาํนวนนอ้ย (2) สินคา้ของผูข้ายแตละรายอาจมีลกัษณะเหมือนกนหรือแตกตางกน ่ ั ่ ั (3) การเขา้ออก
ตลาดคอนขา้งลาํบาก่  
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                      12. เส้นอปสงค์ในทศันะของหน่วยธรกจิตลาดผ้ขายน้อยรายุ ุ ู  (1) กรณีหนวยธุรกจ่ ิ
ดาํเนินนโยบายอิสระ  (2) กรณีหนวยธุรกจดาํเนินนโยบายรวมตวักน่ ิ ั  
จดประสงค์การศึกษาุ  
                      เม่ือศึกษาบทท่ี  8  จบแลว้  ควรท่ีจะตอบคาํถามตางๆไดอ้ยางถูกตอ้ง่ ่  
                      1. ตลาดผกูขาด : มีลกัษณะท่ีสาํคญัของตลาดเป็นอยางไร และสาเหตุท่ีทาํใหเ้กดการ่ ิ
ผกูขาดมาจากปัจจยัอะไรบา้ง 
                      2. ลกัษณะเสน้อุปสงคใ์นทศันะของหนวยธุรกจผูผ้กูขาด มีลกัษณะอยางไร่ ิ ่  
                      3. ดุลยภาพของผูผ้กูขาดในระยะสัน และระยะยาว ้ : มีการกาหนดราคาและผลผลิตํ
อยางไร  การควบคุมการผกูขาดของรัฐบาลทาํไดอ้ยางไร่ ่  
                      4. ตลาดกงแขงขนักงผกูขาดหรือผูข้ายมากราย ึ่ ่ ึ่ : มีคุณลกัษณะท่ีสาํคญัอยางไร ่
ตวัอยางสินคา้ในตลาดนีคือสินคา้อะไร่ ้  
                      5. เสน้อุปสงคใ์นทศันะของหนว่ ยธุรกจ ตลาดผูข้ายมากรายมีลกัษณะอยางไริ ่  
                      6. ดุลยภาพของหนวยธุรกจและก่ ิ ลุมผลิตภณัฑ ์ ในระยะสนัและระยะยาว มีลกัษณะ่ ้
อยางไร่  
                      7. ตลาดผูข้ายนอ้ยราย : มีคุณลกัษณะท่ีสาํคญัอยางไร ตวัอยางสินคา้ไดแ้กอะไร่ ่ ่  
                      8. เสน้อุปสงคใ์นทศันะของหนวยธุรกจ  ่ ิ (1)กรณีดาํเนินนโยบายอิสระ  (2) กรณี
ดาํเนินนโยบายรวมตวักน มีลกัษณะอยางไรั ่  
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                         การศึกษาตลาดแขงขนัสมบูรณ์ในบทท่ีผานมา คุณลกัษณ่ ่ ะของตลาดกบความเป็นั
จริง จะหาสินคา้ใดมีลกัษณะเชนนนัไดย้ากยงิ  บทนีจะศึกษาตลาดท่ีมีการแขงขนัไมสมบูรณ์ ซ่ึงจะ่ ่ ่้ ่ ้
มีคุณลกัษณะท่ีใกลเ้คียงกบตลาดั ในโลกแหงความเป็นจริงมากกวา  ดงันนัการศึกษาตลาดแขงขนั่ ่ ่้
ไมสมบูรณ์ จึงประกอบไปดว้ยตลาดตางๆดงัตอไปนี่ ่ ่ ้  

1. ตลาดผกูขาด (Monopoly competition) 
2. ตลาดกงแขงขนักงผกูขาดหรือผูข้ายมากรายึ่ ่ ึ่ (Monopolistic competition) 
3. ตลาดผูข้ายนอ้ยราย(Oligopoly competition) 
 

8.1  ตลาดผกขาด ู (Monopoly competition) 
                          ลกัษณะของตลาดผกขาดทีสํ่าคญัู  : ประกอบดว้ย 

(1) มีผูผ้ลิตสินคา้เพียงรายเดียว(Single Seller) : เน่ืองจากมีผูผ้ลิตสินคา้เพียงรายเดียว  
ดงันนัหนวยผลิตหรือธุรกจ กบอุตสาหกรรม จึงเป็นสิงเดียวกน เสน้อุปสงคข์องผูผ้กูขาดเป็นเส้น้ ่ ิ ั ั่
เดียวกบเสน้อุปสงคข์องอุตสาหกรรมหรือตลาดดว้ยั  

(2) สินคา้ทดแทนกนไดย้าก ั : เน่ืองจากมีผูผ้ลิตเพียงรายเดียวและสินคา้ชนิดเดียว ทาํ 
ใหผู้ผ้ลิตรายอ่ืนๆไมสามารถเขา้มาแขงขนัได้่ ่  

(3) การเป็นผูก้าหนดราคาสินคา้ํ (Price maker) : การเป็นผูผ้ลิตสินคา้เพียงรายเดียวใน 
ตลาด จึงทาํใหมี้อิทธิพลในการกาหนดราคาสินคา้ได ้ ตามท่ีตอ้งการ แตหนวยธุรกจจะไมสามารถํ ่ ่ ิ ่
กาหนดํ ปริมาณการผลิตหรือขายสินคา้ไดต้ามท่ีตอ้งการ เพราะวาเม่ือ่ ราคาสินคา้สูงขึน ปริมาณ้
เสนอซือสินคา้จะลดลง ดงันนัทาํใหห้นวยธุรกจตอ้งเลือกเป้าหมาย้ ้ ่ ิ ระหวาง่ การกาหนดราคา  หรือํ
ปริมาณการผลิตสินคา้ท่ีตอ้งการเพียงอยางใดอยางหน่ึงเทานนั่ ่ ่ ้  

(4) มีอุปสรรคในการเขา้-ออกตลาด : สาเหตุท่ีทาํใหห้นวยธุ่ รกจรายอ่ืนไมสามารถิ ่  
เขา้มาแขงขนัได ้เน่ืองจากมีอุปสรรคท่ีเกดจากกระบวนการผลิต เทคโนโลย ีและกฎหมาย เป็นตน้่ ิ  
                       (5)  ไมมีการแขงขนัทางดา้นราคา่ ่ : สินคา้ในตลาดผกูขาด มีความเป็นมาตรฐานเดียว 
(Standardize 
                          ตัวอย่าง สินค้าในตลาดผกขาดู ไดแ้ก กจการสาธารณูปโภคทงัหลาย เชน ไฟฟ้า ่ ิ ่้  
ประปา  ยาสูบ และสลากกนแบง  ฯลฯิ ่  
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                           สาเหตทีท่าํให้เกดิการผกขาดุ ู  : มาจากประเดน็ตางๆดงันี่ ้  
(1) การประหยดัจากขนาดการผลติ : เน่ืองจากการผลิตสินคา้จาํเป็นตอ้งลงทุนมาก 

และผลิตเป็นจาํนวนมาก  ทาํใหต้น้ทุนเฉล่ียตอหนวยตํ่า   ราคาสินคา้ตํ่าไปดว้ ย หนวยธุรกจรายเล็่ ่ ่ ิ
จึงเขา้มาแขงขนัสูไ้มได ้ ประกอบกบการผลิตขนาดใหญ มีผลตอการประหยดัจากขนาดการผลิต จึง่ ่ ั ่ ่
ถือวาเป็น  ่ การผกขาดโดยธรรมชาติู  (Natural monopoly) 

(2) หน่วยธรกจิได้รับสิทธิบัตร หุ รือใบอนญาตจากรัฐุ  : ทาํใหมี้กฎหมายคุม้ครอง  
จึงไมมีหนวยธุรกจอ่ืนๆเขา้มาแขงขนัได้่ ่ ิ ่  
                          (3)  การเป็นเจ้าของปัจจัยการผลติแต่ผ้เดียวในประเทศู  :  ถา้หนวยธุรกจผลิตสินคา้่ ิ
สินคา้ชนิดหน่ึงซ่ึงมีปัจจยัการผลิตภายในประเทศ โดยท่ีตนเองเป็นเจา้ของปัจจยัอีกดว้ย จึงเกดการิ
ผกูขาดเกดขึนได้ิ ้  
                          8.1.1.   เส้นอปสงค์ในทศันะของผ้ผกขาด รายรับเฉลียุ่ ู ู (AR) และ รายรับเพิม่(MR) 
                           เน่ืองจากเสน้อุปสงคข์องผูผ้กูขาดและตลาดเป็นเสน้เดียวกน มีลกัษณะลาดทอดลงั
จากซา้ยไปขวา ทาํใหห้นวยธุรกจตอ้งเลือกระหวางเป้าหมายกาไร หรือปริมาณการผลิตสินคา้ เชน ่ ิ ่ ํ ่
ถา้ตอ้งการตงัราคาสินคา้สูง  ปริมาณขายสินคา้จะนอ้ย  หรือ ปริมาณขายสินคา้มาก กตอ้งลดราคา้ ็
สินคา้ ดงันนัเสน้อุปสงคข์องผูผ้กูขาดจึงความยดืหยนุนอ้ยหรือลาดชนัมาก นนัเอง้ ่่  

รูปภาพท่ี 8.1 เสน้อุปสงค ์รายรับเฉล่ียและรายรับเพิม ของหนวยธุรกจ่ ่ ิ  
          ก. เสน้อุปสงคใ์นทศันะผูผ้กูขาด             ข. เสน้รายรับเฉล่ียและรายรับเพิมของผูผ้กูขาด่  
ราคา                                                             ราคา 
    P1                    A                                            P1                   A 
 
   P2                            B  
                                          D = AR                                                                              D = AR 

                                                                                 MR 
      0                 Q1   Q2              ปริมาณผลผลิต    0                Q1                       ปริมาณผลผลิต 
                       อธิบายรปภาพทีู่  8.1  ก. เสน้อุปสงคใ์นทศันะของผูผ้กูขาด จะมีลกัษณะลาดทอดลง
จากซา้ยไปขวา ทาํหนา้ท่ีทงัเสน้อุปสงคข์องหนวยผลิตและตลาดดว้ย เม่ือหนวยธุรกจผกูขาด้ ่ ่ ิ  
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กาหนดราคาท่ี  ํ P1  ปริมาณซือสินคา้ของผูบ้ริโภคจะเทากบ ้ ่ ั Q1   แตถา้ตอ้งการปริมาณซือสินคา้ของ่ ้
หนวยผลิตมากขึน ต้่ ้ องลดราคาเป็น P2  ปริมาณซือสินคา้เพิมเป็น ้ ่ Q2  สรปแสดงให้เห็นว่าหน่วยุ
ธรกจิต้องเลอืกระหว่างเป้าหมาย ราคาสินค้า หรือปริมาณซ้ือสินค้าจากผ้บริโภุ ู ค 
                       รูปภาพท่ี 8.1 ข. ตลาดผกูขาดเสน้อุปสงค(์D) และรายรับเฉล่ีย(AR) จะเป็นเสน้
เดียวกน สวนเส้ั ่ นรายรับเพิม่ (MR) จะอยตู ํ่ากวาเสน้อุปสงคทุ์กๆระดบัผลผลิต  มีความชนัเป็น ่ ่ 2 เทา่
ของเสน้อุปสงค ์ชวงแรกจะมีคาสูงและเป็นบวก เม่ือปริมาณผลผลิตมากขึน  เสน้ ่ ่ ้ MR จะเป็นศูนย์
และติดลบได ้
                       8.1.2. ดลยภาพของผ้ผกขาดในระยะส้ันุ ู ู  : การกาหนดราคาและผํ ลผลิต 
                       การผลิตสินคา้ของหนวยผลิตผูผ้กูขาด กมีเป้าหมายเชนเดียวกนกบตลาดแขงขนั่ ็ ่ ั ั ่
สมบูรณ์คือ ตอ้งการแสวงหากาไรสูงสุด และปริมาณผลผลิต ณ ระดบัท่ี ํ MR  =  MC  เสมอ อยางไร่
กตามผลประกอบการของผูผ้กูขาดจะมีทงั  กาไรเกนปกติ  กาไรปกติ และ ขาดทุ็ ํ ิ ํ้ น     ทงันีขึนอยกูบ้ ้ ้ ่ ั
วาหนวยธุรกจแตละราย จะมีตน้ทุนจากปัจจยัคงท่ีและผนัแปร สูงหรือตํ่า มากนอ้ยเพียงใด่ ่ ิ ่  
                      (1)  กรณหีน่วยธรกจิุ ผ้ผกขาดมีกาํไรเกนิปกติู ู  (TR – TC  > 0 ) 

รูปภาพท่ี 8.2  ผูผ้กูขาดมีกาไรเกนปกติํ ิ  
                  ราคา                                        SMC 
                                                  A                           AC 
                                     กาไรํ  
                      8                             B 

                   D= AR 
 

                           0                   40              MR                         ปริมาณผลผลิต 

 10 

                          อธิบายรูปภาพท่ี 8.2   หนวยธุรกจผูผ้กูขาดตอ้งการแสวงหากาไรสูงสุด จึงผลิต่ ิ ํ
สินคา้ท่ีจุด MR = MC  คือปริมาณเทากบ ่ ั 40  หนวย  กาหนดร่ ํ าคาขายหนวยละ ่ 10  บาท  แตหนวย่ ่
ผลิตมีตน้ทุนเฉล่ีย(AC)ตอหนวยเทากบ ่ ่ ่ ั 8  บาท  ดงันนัจึงมีกาไร ้ ํ 2 บาทตอหนวย ่ ่ ดงันนัจึง้ มีรายรับ
รวม(TR) เทากบ ่ ั 400 บาท ตน้ทุนรวม(TC) เทากบ  ่ ั 320 บาท มีกาไรทงัหมดํ ้ (  2  บาท X  40 หนวย่ ) 
เทากบ  ่ ั 80  บาท  สรป หน่วยธรกจิผ้ผุ ุ ู ูกขาดจึงมีกาํไรเกนิปกต ิ
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                           (2) กรณหีน่วยธรกจิผ้ผกขาดมีกาํไรปกติุ ู ู  (TR -  TC = 0) 
รูปภาพท่ี 8.3  หนวยธุรกจผูผ้กูขาดมีกาไรปกติ่ ิ ํ  

              ราคา                                   SMC 
                    10                      A                                 AC 
 
 
                                                                                    D = AR 
                                                             MR 
                       0                     40                                                  ปริมาณผลผลติ 
                          อธิบายรปภาพู ท่ี 8.3  หนวยธุ่ รกจกาหนดราคาตอหนวยเทากบ ิ ํ ่ ่ ่ ั 10  บาท  ผลิตท่ี
ปริมาณ 40  หนวย  รายรับรวม่ (TR)เทากบ ่ ั 400 บาท      แตตน้ทุนเฉล่ียตอหนวย่ ่ ่ (AC)เทากบ ่ ั 10 
บาทตอหนวย สูงกวากรณีมีกาไรเกนปกติ  เป็นตน้ทุนรวม่ ่ ่ ํ ิ (TC)เทากบ ่ ั 400 บาท เชนเดียวกน ดงันนั่ ั ้
กรณีนีหนวยธุรกจมีกาไรเทา้ ่ ิ ํ ่ กบศูนย ์ ั จึงถือว่ามีกาํไรปกติ  
                          (3) กรณหีน่วยธรกจิผ้ผกขาดขาดทน ุ ู ู ุ (TR – TC < 0) 
                                       รูปภาพท่ี 8.4  หนวยธุรกจขาดทุนจากการผลิต่ ิ  
            ราคา                                                   AC       AVC 
                13                                        MC 
                11                                    
                10                                                                           
 
 
                                                                             D = AR 
                    0                                                                                  ปริมาณผลผลิต                          
                                          40              MR         
                          อธิบายรูปภาพท่ี 8.4  หนวยธุรกจตงัราคาสินคา้เทากบ ่ ิ ่ ั้ 10  บาท ผลิตจาํนวน 40 
หนวย  รายรับรวมของหนวยผลิตเทากบ ่ ่ ่ ั 400 บาท  แต่เน่ืองจากธุรกจมีตน้ทุนสูงกวาทงั ิ ่ ้ 2 กรณีท่ี
ผานมา กลาวคือตน้ทุนผนัแปรเฉล่ีย่ ่ (AVC)เทากบ ่ ั 11 บาท  และตน้ทุนทงัหมดเฉล่ีย้ (AC) เทากบ ่ ั   
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 13 บาทตอหนวย  ดงันนัจึงขาดทุนแนนอนหนวยละ ่ ่ ่ ่้ 3 บาท  ตน้ทุนรวมทงัหมด้ (TC)เทากบ ่ ั 520 
บาทขาดทุนรวมเทากบ ่ ั 120  บาท  จึงถือวากรณี่ นีห้น่วยธรกจิขาดทนุ ุ  และตอ้งหยดุการผลิตดว้ย  
                       กล่าวโดยสรปุ จากการศึกษาทงั ้ 3 กรณี มีความเป็นไปไดว้าหนวยธุรกจผูผ้กูขาดอาจมี่ ่ ิ
ผลประกอบการทงั กาไรเกนปกติ  กาไรปกติ และขาดทุน กได ้ ขึนอยตูน้ทุนของหนวยธุรกจแตละ้ ํ ิ ํ ็ ่ ่ ิ ่้
รายสูงหรือตํ่า  เม่ือเขา้สูดุลยภาพระยะสนั  จะมีคาของ ่ ่้ MR = SMC < P =AR ≥ AVC              
        
                        8.1.3. ดลยภาพของหน่วยธรกจิผ้ผกขาดในระยะยาวุ ุ ู ู  : การกาหนดราคาและผลผลิตํ    
                        การศึกษาหนวยธุรกจผูผ้กูขาดในระยะสนัอาจมีทงักาไรและขาดทุน แตในระยะยาว่ ิ ํ ่้ ้
หนวยธุรกจเปล่ียนปัจจยัคงท่ีใหเ้ป็นผนัแปรทงัหมดได ้  ถา้ยงัขาดทุนอยกูจะสรรหาวิธีการ่ ิ ่ ็้ ใช้
ทรัพยากรแบบใหมและเลือกขนาดการผลิตท่ีเหมาะสม เพื่อทาํใหมี้กาไรทางเศรษฐกจ่ ํ ิ (Economic 
Profit)    รวมทงักรณีมีกาไรนอ้ย ใหมี้กาไรมากขึน้ ํ ํ ้ อีกดว้ย 

รูปภาพท่ี 8.5 หนวยธุรกจผกูขาดในระยะยาวกบขนาดการผลิตท่ีมี่ ิ ั กาํไรมากท่ีสุด 
 ตน้ทุน,ราคา              LAC 
                                                SAC0           SMC0 

              P0 

               P0                                                          E0                                        SMC1                       LMC 
                                                                                                         SAC1 

                                                                                       E1                  
              B    
                                                                                                                             D = AR 
                                                                                              MR 
                                                                                                                                    

   A 
    P1  

                     0                                     Q0                    Q1                                       ปริมาณผลผลิต 
                        อธิบายรูปภาพท่ี  8.5  เริมตน้จาก่ เสน้ D เป็นเสน้อุปสงคแ์ละเสน้รายรับเฉล่ีย(AR) ผู ้
ผกูขาดกาหนดราคาขายสินคา้เทากบ ํ ่ ั OP0 และปริมาณผลผลิตเทากบ ่ ั OQ0  ณ จุด MR = SMC0  มี
ตน้ทุนรวมเฉล่ีย(SAC0) ตอหนวย่ ่ ท่ีจุด E 0 เทากบ ่ ั OA  ดงันนักาไรตอหนวยเทากบ ้ ํ ่ ่ ่ ั AP0   
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                         เน่ืองจากในระยะยาวหนวยธุรกจผูผ้กูขาด สามารถเลือ่ ิ กขนาดการผลิตท่ีเหมาะสม
กวาและมีกาไรมากกวาได ้  เม่ืออยบูนเสน้ตน้ทุนรวมเฉล่ีย่ ํ ่ ่ (LAC) และ ปริมาณการผลิตท่ี MR = 
LMC   ตรงท่ีราคาตอหนวยเทากบ ่ ่ ่ ั P1  ตํ่ากวา ่ P0 และตน้ทุนรวมเฉล่ียตอหนวย่ ่ (SAC1 = LAC) ท่ีจุด 
E1 เทากบ ่ ั OB  มีกาไรตอหนวยเทากบ ํ ่ ่ ่ ั BP1   มีกาไรตอหนํ ่ ่วยมากกวา่ขนาดการผลิตกอนหนา้นี่ ้  
 
                         กลาวโดยสรุป ในระยะยาวเม่ือหนวยธุรกจผูผ้กูขาด มีโอกาสเลือกขนาดการผลิตท่ี่ ่ ิ
เหมาะสมเพื่อใหมี้กาไรสูงสุดสุดได ้  ดงันนัหนวยธุรกจจะเขา้สูดุลยภาพได ้ จะมีคาของ  ํ ่ ิ ่ ่้ MR =  
SMC = LMC  <  P  =  AR ≥ SAC = LAC   
 
                       เส้นอปทานของผ้ผกขาด ุ ู ู การศึกษาตลาดแขงขนัสมบูรณ์ พบวาเสน้อุปทานของ่ ่
ผูผ้ลิตสินคา้อยบูนเสน้ ่ MC  เหนือจุดตํ่าสุดของ  เสน้ AVC  แตในตลาดผกูขาดไมสามารถหาเส้น่ ่
อุปทานได ้ เน่ืองจาก ความสมัพนัธ์ของระดบัราคาและปริมาณผลผลิตไมไดอ้ยบูนเส้่ ่ น MC  แตอยู่ ่
บนเสน้ อุปสงค(์D)และรายรับเฉล่ีย(AR)  จึงอาจกล่าวได้เป็นจดหน่ึงของเส้นอปทานเท่าน้ันุ ุ    
 
                       8.1.4. การควบคมการผกขาดุ ู  : สินคา้ในตลาดผกูขาด เม่ือมองจากความสายตาของ
ผูบ้ริโภค จะไมตอ้งการซือสินคา้ท่ีมีราคาแพงกวาตลาดแขงขนัส่ ่ ่้ มบูรณ์ อยางไรกตามถา้รัฐบาล่ ็
ตอ้งการปกป้องคุม้ครองผูบ้ริโภคไมใหถู้กเอาเปรียบมากจนเกนไป  กตอ้งเขา้มาควบคุมดูแลการ่ ิ ็
ผกูขาดใหด้าํเนินงานอยางเหมาะสมได ้   โดยการกาหนดราคาและปริมาณการผลิตสินคา้  หรือการ่ ํ
ควบคุมโดยการเกบภาษีจ็ ากหนวยธุรกจผูผ้กูขาด ซ่ึง่ ิ เรียกวา  กา่ รผกูขาดภายใตข้อ้งบงัคบั
(Regulated monopoly) มีรายละเอียดดงัตอนี่ ้  
 
                                (1) การควบคมโดยกาํหนดราคาและปริมาณการผลติของผ้ผกขาดุ ู ู  : เป็นการ
ควบคุมผูผ้กูขาดโดยตรง ดว้ยการกาหนดราคาขายสินคา้ หรือ ปริมาณการผลิตใหเ้หมาะสมํ  
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รูปภาพท่ี  8.6 การควบคุมราคาหรือปริมาณการผลิตของผูผ้กูขาด 
 

ตน้ทุน และราคา                    ราคากาหนดจากผูผ้กูขาดํ  
                                                                                                   ATC 
                         P0                                  ราคายติุธรรม 
                                                                                                            MC 
                        P1                                                    ราคาเหมาะสาํหรับสงัคม 
                        P2 
                                                                   MR                               D = AR 
                          0                                   
                                                     Q0                Q1          Q2    
                              อธิบายรูปภาพท่ี 8.6  เน่ืองจากผูผ้กูขาดตอ้งการกาไรมากท่ีํ สุด จึงกาหนดราคาํ
ขายเทากบ ่ ั P0  และปริมาณผลผลิตนอ้ยเทากบ ่ ั Q0  ซ่ึงเป็นจุดตดัของ MR = MC  ระดบัราคานีถือวา้ ่
หนวยผลิตมีกาไรเกนปกติ่ ํ ิ  
                               รัฐบาลเห็นวาราคาสินคา้ในตลาดควรจะมีแค่ ่กาํไรปกติเท่าน้ัน  ตรงจุดตํ่าสุดขอ
เสน้ ATC ตดักบเสน้อุั ปสงค(์D) และเสน้รายรับเฉล่ีย(AR)   กควรจะควบคุมราคาขายใหอ้ยท่ีู  ็ ่ P1 
และปริมาณการผลิตสินคา้เทากบ ่ ั Q1  ทาํใหผู้บ้ริโภคไดมี้สินคา้ใหเ้ลือกมากขึน จุดนีเราเรียกวา ้ ้ ่
ราคายติุธรรม(Fair Price)  หรือ จุดคุม้ทุน (Break-even point) 
                                แตถา้รัฐบาลจะใหค้วามสาํคญักบประชาชนผูบ้ริโภคเป็นสาํคญั กตอ้งกาหนด่ ั ็ ํ
ราคาขายสินคา้ท่ี  P2  และปริมาณผลผลผลิตเทากบ ่ ั Q2  ซ่ึงเป็นจุดตดัของเสน้อุปสงค(์D) กบเสน้ ั
MC  เราถือจุดนีเป็นการจดัสรรทรัพยากรท่ีมีประสิทธิภาพ้ (Social optimal price)  แตหนวยธุรกจผู ้่ ่ ิ
ผกูขาดอาจตอ้งขาดทุน   
 

(3) การควบคมผ้ผกขาดโดยการเกบ็ภาษีุ ู ู  : ถา้รัฐบาลไมตอ้ง่ การใชว้ิธีกาหนดราคาํ  
และปริมาณการผลิตเป็นเคร่ืองมือในการควบคุมผูผ้กูขาด  ยงัมีเคร่ืองมือภาษีท่ีจะเป็นตวัควบคุม
กาไรของผูผ้กูขาดไมใหสู้งเกนไปได้ํ ่ ิ  
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                                   รูปภาพท่ี  8.7  การควบคุมผูผ้กูขาดโดยใชก้ารเกบภาษี็  
                   ราคา   
                                                         MC      
                                                                        ATC1 

                                                  A                           ATC0 

                                                   B 
                                                                            D = AR 
                                                            MR 
                            0                   50                                               

10 
 8 

ปริมาณผลผลิต 
                          อธิบายรูปภาพท่ี  8.7  เริมตน้จากหนวยธุรกจผูผ้กูขาด กาหนดราคาสินคา้ไวท่ี้ ่ ่ ิ ํ 10 
บาทตอหนวย  แตตน้ทุนเฉล่ียตอหนวย่ ่ ่ ่ ่ (ATC0) เทากบ ่ ั 8  บาท  มีกาไร ํ 2  บาทตอหนวย ซ่ึงถือเป็น่ ่
กาไรเกนปกติํ ิ  
                        ถา้รัฐบาลมองเห็นวาหนวยธุรกจมีกาไรมากเกนไปและผูบ้ริโภคเดือดร้อน  จึงมีการ่ ่ ิ ํ ิ
เกบภาษีหนวยละ ็ ่ 2 บาท  ทาํใหต้น้ทุนของผูป้ระกอบการเพิมขึนเป็นเสน้ ่ ้ ATC1 สมัผสัเสน้อุปสงค์
ท่ีจุด A  สมมติวาการเกบภาษีไมมีการผลกัภาระไปใหผู้บ้ริโภคและราคาขายสินคา้ไมเปล่ียนแปลง่ ็ ่ ่  
ดงันนัตน้้ ทุนเฉล่ียจึงเทากบ ่ ั 10 บาทตอหนวย  ดงันนัผูป้ระกอบการจึงมีกาไรปกติเทานนั ่ ่ ํ ่้ ้ (TR – TC 
= 0 ) 

ตลาดกึง่แข่งขนักึง่ผกขาด หรือผ้ขายมากรายู ู  (Monopolistic competition) 8.2 
                        ระหวาง ค่ .ศ.1920 และ 1930 นกัเศรษฐศาสตร์จาํนวนหน่ึง ไดพ้ยายามสร้าง
แบบจาํลองตลาดท่ีมีความเหมาะสมระหวางตลาดแขงขนัสมบูรณ์และตลาดผกูขาด ซ่ึงมี ่ ่ 2 
แบบจาํลองไดแ้ก แบบจาํลองกงแขงขนักงผกูขาด ในปี ค่ ึ่ ่ ึ่ .ศ.1933 คิดโดย Edward Chambelin จาก
มหาวิทยาลยัฮาวาร์ด มีเอกสารตีพิมพช่ื์อวา ่ The Theory of Monopolistic Competition ตอมากมี ่ ็
Joan Robinson จากมหาวิทยาลยัเคมบริดส์ มีเอกสารตีพิมพช่ื์อวา ่ The Economic of Imperfect 
Competition แมว้าทงั ่ ้ 2 บทความจะมีความแตกตางกนอยบูา้ง แตกอยู่ ั ่ ่ ็ บ่นหลกัการเดียวกน ซ่ึงในั
ท่ีนีจะนาํเฉพาะของ ้ Chamberin มาเป็นแนวทางการศึกษาเทานนั่ ้  
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                       โครงสร้างตลาดท่ีมีทงัลกัษณะผกูขาดและมีการแขงขนั  ้ ่ Chamberlin อธิบายวา มี่
ผูข้ายสินคา้จาํนวนมาก เป็นสินคา้ทดแทนกนได ้ แตไมเป็นอนัหน่ึงอนัเดียวกนในทศันะของั ่ ่ ั
ผูบ้ริโภค เพราะวาสินคา้ของผูผ้ลิตแตละรายมีความแตกตางกน ตวัอยางเชน ร้านสะดวกซือ จะ่ ่ ่ ั ่ ่ ้ อยู่
ใกลผู้บ้ริโภคมากกวาร้านแบบอ่ืนๆ เสน้อุปสงคไ์มขนานกบแกนปริมาณผลผลิต แตมีความชนัลาด่ ่ ั ่
ลงจากซา้ยไปขวา(Slope downward) ผูเ้สนอขายสินคา้แตละรายจะมีอิทธิพลเหนือราคาบา้งเลก็นอ้ย ่
ดงันนัหนวยธุรกจท่ีโดงดงัในตลาด้ ่ ิ ่ กจะไมเป็นผูรั้บราคาจากตลาด็ ่ (Price Taker) เหมือนตลาด
แขงขนัสมบูรณ์  แตหนวยธุรกจเป็นผูก้าหนดราคาเองได้่ ่ ่ ิ ํ  
                        เพราะวามีอุปสรรคในการเขา้ออกตลา่ ดตํ่า  ในระยะยาวหนวยธุรกจในตลาดผูข้ายมา่ ิ
รายสามารถเขา้ออกไดง้าย ดว้ยเหตุนีถา้มีผูข้ายจาํนวน่ ้ มากเพียงพอกจะมีการแขงขนั แต็ ่ ่ถา้มีจาํนวน
หนวยผลิต่ มีจาํนวนมากเกนไป ิ กจะขาดทุนได้็  
                        ตัวอย่างสินค้าในตลาดผ้ขายมากรายู  ไดแ้ก ่ ภตัตาคาร  สถานีแกส ร้๊ านขายยา ร้านให้
เชาวิดีโอ ร้านซกัแหง้ หรือร้านสะดวกซือ เป็นตน้่ ้  
                       8.2.1. ลกัษณะทีสํ่าคญัของตลาดผ้ขายมากราย ู มีดงัตอไปนี่ ้  
                        (1) ผลิตภณัฑมี์ความแตกตางกน่ ั (Product Differentiation) : ความแตกตางมีใน่
ประเดน็ตางๆดงันี่ ้  
                                - เชิงกายภาพ เป็นความแตกตางในการบรรจุ หีบหอ การออกแบบผลิตภณัฑ ์่ ่
เชน  สบู นาํขวด หรือตามขนาด นาํหนกั เชน แชมพ ู เป็นตน้่ ่ ่้ ้  
                                - พืนท่ีตงั ใกลชิ้ดผูบ้ริโภคในเมือง เชนร้านสะดวกซือ ้ ้้ ่  
                                - บริการ เชน การอาํนวยความสงสินคา้ถึงบา้นลูกคา้่ ่  
                                - การสร้างภาพพจน์ของสินคา้ เชน  สร้างแบรนดใ์หรู้้สึกวาเป็นสินคา้ของผู ้่ ่
รสนิยมสูง เป็นตน้  ดว้ยการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์                      
                       (2) มีผูผ้ลิตและขายสินคา้จาํนวนมาก : ซ่ึงอาจมีจาํนวน ตงัแต ้ ่ 25 – 60 ราย ทงันี้ ้
หนวยธุรกจแตละรายจะมีสวนแบงตลาดนอ้ย ่ ิ ่ ่ ่ (small market share) และ  แตละรายจะดาํเนินธุรกจ่ ิ
เป็นอิสระของตนเอง 
                       (3) หนวยธุรกจอาจมีอิทธิพลเหนือราคาบา้ง่ ิ เลก็นอ้ย : เน่ืองจากสินคา้มีความแตกตาง่
กน ในสายตาของผูบ้ริโภค ทาํใหมี้ความช่ืนชอบเป็นการเฉพาะั  
                       (4)  การเขา้ออกตลาดสามารถทาํไดง้าย่  
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                        8.2.2. เส้นอปสงค์ในทศันะของหน่วยธรกจิุ ุ  : มีประเดน็ท่ีจะนาํเสนอในแงมุมตาง่ ่ ๆ
ดงัตอไปนี่ ้  
                        (1) เส้นอปสงค์ของุ หน่วยธรกจิุ ตลาดผ้ขายมากรายู : ลกัษณะทอดลงจากซา้ยไป
ขวามือ แต่จะมีชนันอ้ยกวาตลาดผกูขาด ดงัรูปภาพเปรียบเทียบทงั ่ ้ 3  ตลาด  
                                      รูปภาพท่ี 8.8 เปรียบเทียบเสน้อุปสงค ์3  ตลาด                       
           ก.ตลาดแขงขนัสมบูรณ์               ข่ .ตลาดผกูขาด                  ค. ตลาดผูข้ายมากราย 
P                                                    P                                                 P     
 
 
P0                                          d     p0                                                       P0 

 
                                                                                          d                                                            d 
0                                              Q     0                                             Q  0                                         Q                   

หนวยธุรกจจะมีสวนแบงตลาดในสินคา้และบริการมากหรือนอ้ย  ขึนอยกูบ่ ิ ่ ่ ่ ั้                       (2)       
ความนิยมในตวัสินคา้ของผูบ้ริโภค และ จาํนวนหนวยธุรกจในตลาดมีมากหรือนอ้ย่ ิ  
                    รูปภาพท่ี  8.9  เสน้อุปสงคข์องตลาดผูข้ายมากราย แบงตามจาํนวนธุรกจ่ ิ  
                        P 
 
                            P0 
                               
                                                            d 200            d 100                                                      
                               0                 Q0            Q1                  Q 
                            อธิบายรูปภาพท่ี 8.9   เสน้อุปสงค ์d 200 แสดงการมีหนวยธุรกจ ่ ิ 200 ราย  และ d 
100  แสดงการมีหนวยธุรกจ ่ ิ 100 รายเป็นตน้ 
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                       (3)  ลกัษณะของเส้นอปสงค์คาดการณ์และเส้นอปสงค์ทีเ่กดิขึน้จริงุ ุ : มีลกัษณะดงัน้ี 
รูปภาพท่ี  8.10  เสน้อุปสงคค์าดการณ์และเป็นจริงของผูข้ายมากราย 

                           P  
 
                              P1                   B       C 
                              P0                                 A 
                              P2                                     D        E 

                                                                             D2                D1 

                                 0                            Q0   Q1      Q2              Q 
                             อธิบายรูปภาพท่ี  8.10  เสน้ D1  เป็นเสน้อุปสงคท่ี์หนวยผลิต่ คาดการณ์ไว ้และ 
เสน้ D2  เป็นเสน้อุปสงคท่ี์เกดขึนจริง   เริมตน้ิ ้ ่ จากถา้ราคาสินคา้อยรูะดบั ่ P0  และ ปริมาณผลผลิต
อยท่ีู ่ Q0   ท่ีจุด A  ซ่ึงอยทูงัเสน้ ่ ้ D1 และ D2 
                              สมมติวาผูป้ระกอบการลดราคาจาก ่ P0  เป็น  P2  ตามท่ีหนวยธุรกจพิจ่ ิ ารณาครัง้
แรกตอ้งการใหเ้ป็นไปตามเสน้อุปสงคท่ี์คาดการณ์ คือ ปริมาณผลผลิตเพิม่จาก OQ0 เป็น OQ2  แต่
เน่ืองจากผูป้ระกอบการรายอ่ืนๆเขากลดราคาเชนเดียวกน จึงสูญเสียลูกคา้ท่ีควรจะไดไ้ปบา้ง  ็ ่ ั
ดงันนัปริมาณผลผลิตจะเพิมจาก ้ ่ OQ0 เป็น  OQ1  ท่ีจุด D  บนเสน้อุปสงคจ์ริง D2 เทานนั่ ้  
                          8.2.3. ดลยภาพในระยะส้ันของหน่วยธรกจิและกล่มผลติภัณฑ์  ุ ุ ุ  
                          เน่ืองจากในตลาดผูข้ายมากรายผลิตสินคา้ท่ีมีความแตกตางกน แตสามารถใช้่ ั ่
ทดแทนกนได ้  หนวยธุรกจในตลาดนีั ่ ิ ้ มีลกัษณะเป็นกลุมผลิตภณัฑ์่ กเ็หมือนกบตลาดอ่ืนๆ ตอ้งการั
แสวงหากาไรมากท่ีสุด และเลือกผลิตสินคา้ตรงจุดท่ี  ํ MR = MC   
                          หนวยธุรกจในตลาดผูข้ายมากราย อาจมีผลประกอบการท่ีไปไดท้งั  กรณีมีกาไร่ ิ ํ้
เกนปกติ  กาไรปกติ หรือขาดทุน ได ้  ขึนอยกูบตน้ทุนการผลิตแตละราย  ถา้มีกาไริ ํ ่ ั ่ ํ้ กยงัผลิต็ ตอไป่
หรือขาดทุนกออกจากตลาดไป็    ซ่ึงจะอธิบายแตละกรณีดงัตอไปนี่ ่ ้  
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                          (1) กรณีหนวยธุรกจมีกาไร  ่ ิ ํ  
รูปภาพท่ี 8.11 หนวยธุรกจผูข้ายมากรายมีกาไร่ ิ ํ  

                  ราคา                       MC        AC 
                                            A 
                                             B 
                                                                   D=AR 
                                                  MR 
                            0             30                                            

12 
10 

ปริมาณผลผลิต 
                    อธิบายรูปภาพท่ี 8.11  หนวยธุรกจใน่ ิ ตลาดผูข้ายมากราย กาหนดราคาสินคา้เทากบํ ่ ั  
12 บาทตอหนวย มีตน้ทุนเฉล่ียตอหนวย  ่ ่ ่ ่ 10  บาท  แสดงวามีกาไร ่ ํ 2 บาทตอหนวย  ถา้เขาผลิต่ ่
สินคา้จาํนวน 30  หนวย  จะไดก้าไรทงัหมดเทากบ ่ ํ ่ ั้ 60  บาท  สรุปหนวยธุรกจมีกาไร่ ิ ํ  

กรณีหนวยธุรกจขาดทุน่ ิ                     (2) 
รูปภาพท่ี 8.12 หนวยธุรกจผูข้ายมากรายขาดทุน่ ิ  

                 ราคา                               MC      AC 
                       14                                                AVC 
                       12                      A             
 
                                                                       D = AR 
                           0                          MR                                 ปริมาณผลผลิต 
                                              30    
                         อธิบายรูปภาพท่ี  8.12  หนวยธุรกจผูข้ายมากรายกาหนดราคาสินคา้เทากบ ่ ิ ํ ่ ั 12 บาท
ตอหนวย แตตน้ทุนการผลิตคอนขา้งสูงท่ีเทากบ ่ ่ ่ ่ ่ ั 14  บาทตอหนวย  ดงันนัจึงขาดทุนเทากบ ่ ่ ่ ั้ 2 บาท
ตอหนวย ถา้หนวยธุรกจนีผลิตสินคา้ จาํนวน ่ ่ ่ ิ ้ 30  หนวย เขาจะขาดทุนทงัหมดเทากบ ่ ่ ั้ 60 บาท  สรุป
หนวยธุรกจขาดทุน  แตราคาสินคา้ท่ีขายไดก้ยงัสูงกวาตน้ผนัแปรเฉล่ีย่ ิ ่ ็ ่ (AVC) ดงันนัอาจตดัสินใจ้
หยดุการผลิตออกไปจากตลาด  หรือยงัผลิตตอไปกได้่ ็  
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                         8.2.4. ดุลยภาพของหนวยธุรกจและกลุมผลิตภณัฑใ์นระยะยาว่ ิ ่  
                         หนวยธุรกจผูข้ายมากรายในระยะยาว เลือกขนาดการผลิตได ้ ดงันนัในระยะสนั่ ิ ้ ้
หนวยผลิตขาดทุนกออกจากตลาดไป  จึงเหลือจาํนวน่ ็ หนว่ ยธุรกจปริมาณท่ีเหมาะสมและท่ีมีตน้ทุนิ
ไมสูง  ดงันนัระยะยาวหนวยธุรกจผูข้ายมากรายจะมีกาไรปกติ่ ่ ิ ํ้    
                            รูปภาพท่ี 8.13  หนวยธุรกจผูข้ายมากรายในระยะมีกาไรปกติ่ ิ ํ  
                        ราคา                                MC         AC 
                          10                       A 
                           
                                                                                     D = AR   
                                                                  MR 
                               0                   30                                            ปริมาณผลผลิต                                                                    
                          อธิบายรูปภาพท่ี 8.13  หนวยธุรกจกาหนดราคาสินคา้หนวยละ ่ ิ ํ ่ 10  บาท  มีตน้ทุน
เฉล่ียทงัหมด้ (AC)  เทากบ  ่ ั 10  บาท  ดงันนัเขาจึงมีกาไรเป็นศูนย ์ ปริมาณผลผลิตจาํนวน ้ ํ 30 หนวย ่
ราบรับรวมเทากบ  ่ ั 300  บาท  ตน้ทุนทงัหมดเทากบ ้ ่ ั 300 บาท เชนเดียวกน  สรุปหนวยธุรกจจึ่ ั ่ ิ งมี
กาไรปกติในระยะยาวํ  
                          เส้นอปทานของหน่วยธรกจิและกล่มผลติภัณฑ์ุ ุ ุ  : ไม่สามารถหาได้ ดว้ยเหตุผล
คลา้ยกบตลาดผกูขาด ราคาและปริมาณผลผลิตอยบูนเสน้ ั ่ AR  นอกจากนีเพราะเสน้อุปสงคสิ์นค้้ ามี
ความแตกตางกนตามลกัษณะสินคา้ท่ีแตกตางกน่ ั ่ ั  และสวนแบง่ ่ ของหนวยธุรกจกเปล่ียนแปลงไป่ ิ ็
ตามจาํนวนธุรกจอีกดว้ยิ                          

ตลาดผ้ขายน้อยรายู   (Oligopoly  competition) 8.3  
                         ตลาดแขงขนัไมสมบูรณ์ในอีกรูปแบบหน่ึง ไดแ้ก ตลาดผูข้ายนอ้ยราย มีผูผ้ลิตหรือ่ ่ ่
ผูข้ายสินคา้จาํนวนนอ้ย อาจมีจาํนวน 2-3 หรือ 4-6  ราย  เป็นตน้ แตกยงัมีทงัการผกูขาดและการ่ ็ ้
แขง่ ขนัอยใูนตวัเอง แตจะมีแนวโนม้ไปทางผกูขาดมากกวา โดยมีลกัษณะท่ีสาํคญัของตลาดดงันี่ ่ ่ ้  
                       8.3.1. ลกัษณะสําคญัของตลาดผ้ขายน้อยรายู  : มีดงัตอไปนี่ ้  
                        (1) มีผูผ้ลิตหรือผูข้ายสินคา้จาํนวนนอ้ยราย : หนวยธุรกจแตละราย ผลิตสินคา้ออก่ ิ ่
มาขาย มีสวนแบงในตลาดสดัสวนสูง  นอกจากนีการปรับเปล่ียนนโยบาย ราคาและปริมาณการ่ ่ ่ ้
ผลิต จะมีผลกระทบตอหนวยธุรกจอ่ืนๆ่ ่ ิ  
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                        (2) สินคา้และบริการของหนวยผลิตหรือธุรกจแตละราย อาจมีลกัษณะเหมือนกน่ ิ ่ ั
หรือมีมาตรฐานเดียวกน ไดแ้ก อุตสาหกรรมซีเมนต ์ เหลก็กลา้ หรือั ่ อลูมิเนียม เรียกวา ่ pure 
oligopoly สวนสินคา้ท่ี่ มีลกัษณะแตกตางกนแตใชแ้ทนกน เชน่ ั ่ ั ่  สินคา้ผงซกัฟอก นาํมนัพืช  แล้
เคร่ืองด่ืมฯลฯเรียกวาเป็น่    Differentiated oligopoly ( นราทิพย ์ชุติวงศ ์, อา้งแลว้,หนา้ 245-246) 
                        (3)  การเขา้ออกเพ่ือมาแขงขนัในตลาดนีของผูผ้ลิ่ ้ ตรายใหม ทาํไดค้อนขา้งลาํบาก่ ่  
สาเหตุอาจเน่ืองจากประเดน็อุปสรรคจาก เทคนิคการผลิต ตอ้งใชเ้งินลงทุนสูง หรือ ช่ือเสียงของ
สินคา้ท่ีผลิต 
                       ตัวอย่างสินค้าในตลาดผ้ขายน้อยรายไดู้ แก  กจการโทรศพัทมื์อถือ  ปูนซิเมนต ์่ ิ
อุตสาหกรรมเหลก็ ผงซกัฟอก  เคร่ืองด่ืม  รถยนต ์เคร่ืองไฟฟ้า ฟิส์มถายรูป ยาสีฟัน ฯลฯ่  
                      8.3.2. เส้นอปสงค์ในทศันะของหน่วยธรกจิแต่ละรายุ ุ  
                      อธิบายการกาหนดราคาและระดบัผลผลิตํ โดยมีขอ้สมมติวา หนวยธุรกจมีสว่ ่ ิ ่ นแบง่
ตลาดเทากนและตน้ทุนเทากน  ่ ั ่ ั มีการเปล่ียนแปลงราคาจะเทากบหนวยธุรกจอ่ืนๆเสมอ ดงัรูปภาพ่ ั ่ ิ  
                              รูปภาพท่ี 8.14 เสน้อุปสงคข์องหนวยธุรกจแตละรายและตลาด่ ิ ่  
                 ราคา 
 
 
                    15                                               D 
 
                                                        d 
                      0                   50                   100                     ปริมาณผลผลิต 
                         อธิบายรูปภาพท่ี 8.14  สมมติในตลาดมีผูผ้ลิตอย ู่ 2  ราย จากเง่ือนไขท่ีกลาวไว้่
ขา้งบน  จะทาํใหผู้ผ้ลิตรายหน่ึง(d) มีสวนแบงตลาดเทากบร้อยละ ่ ่ ่ ั 50    ของอุปสงคต์ลาด(D) 
                        เน่ืองจากโครงสร้างตลาดผูข้ายนอ้ยรายมีลกัษณะคอนขา้งหลากหลาย ขึนอยกูบการ่ ่ ั้
ดาํเนินนโยบายของหนวยธุรกจแตละราย การวิเคราะห์ดุลยภาพของหนวยธุรกจ จึงไมสามารถ่ ิ ่ ่ ิ ่
กาหนดํ รูปแบบไดแ้นนอน จึงตอ้งแยกศึกษาเป็นกรณีไปดงัตอไปนี่ ่ ้  
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                        (1) กรณหีน่วยธรกจิดําเนินนโยบุ ายอสิระ 
                         หนวยธุรกจแตละรายตอ้งการแสวงหากาไรสูงสุด  โดยพยายามรักษาระดบัราคาให้่ ิ ่ ํ
คงท่ีหรืออาจปรับปรุงสินคา้ใหมี้ความแตกตาง หรือการสงเสริมการขายดว้ยการแจกแถม จะไมใช้่ ่ ่
การแขงขนัทางดา้นราคา่  
                         ดงันนัจึงมีการ้ อธิบายพฤติกรรมของหนวยธุรกจในตลาดผูข้ายนอ้ยราย่ ิ ท่ีดาํเนิน
ธุรกจแบบอิสระตอกนิ ่ ั  ของนกัเศรษฐศาสตร์ชาวอิตาเล่ียนช่ือ พอล สวิสซ่ี(Paul Sweezy) โดยใช้
แบบจาํลองเสน้อุปสงคห์กังอ(Kinked Demand Curve Model) ดงัน้ี 
              รูปภาพ ก.                     รูปภาพท่ี 8.15 เสน้อุปสงคห์กังอ       รูปภาพ ข. 
ราคา        d1                                                      ราคา                                      MC          AC 
                                                                            A 
    P0                           A                                     P0                               B 
    P1                              C      B                          C                                D 
                                          d2                                                                 E           D = AR 
      0                                                       Q            0                                                            Q 
                                Q0 Q2     Q1                                                        Q0       MR     ปริมาณผลผลิต 
                        อธิบายรูปภาพ 8.15  ก. แสดงใหเ้ห็นคลา้ยกบมีเสน้อุปสงค ์ั 2 เสน้คือ เสน้อุปสงค ์d1  
มีความชนัคอนขา้งลาด  และ เสน้อุปสงค ์่ d2  มีความชนัคอ่ นขา้งชนั  ตดักนท่ีจุด ั A  ราคาเทากบ ่ ั P0  
และปริมาณผลผลิตเทากบ ่ ั Q0  และเป็นราคาท่ีคอนขา้งจะคงท่ี่ (Rigid Price) 
                       เหตุผลเน่ืองจากเม่ือหนวยธุรกจมีนโยบายเปล่ียนแปลงราคาเพิมหรือลด จะมีผลตอ่ ิ ่่
หนวยธุรกจอ่ืนๆ ปรับตวัต่ ิ าม เชน  กรณีราคาสินค้่ า P0 ปริมาณซือเป็น ้ OQ0 ถา้หนวยธุรกจลดราคา่ ิ
เป็น   P1  หนวยธุรกจคาดวาปริมาณซือจะเป็นไปตามเสน้อุปสงค ์่ ิ ่ ้ d1  ปริมาณซือเพิมเป็น ้ ่ OQ1  แต่
เน่ืองจากหนวยผลิตอ่ืนๆกลดราคาตาม เสน้อุปสงคเ์ป็น ่ ็ d2 ดงันนั ปริมาณซือจะเพิมไดแ้คเทากบ ้ ้ ่ ่ ่ ั
OQ2  เทานนั่ ้  
                       รูปภาพ ข. เสน้ ABD เป็นเสน้อุปสงคห์กังอ เม่ือกาหนดราคาเทากบ ํ ่ ั P0  เสน้รายรับ
เพิมเป็นเสน้ ่ ADEM  ซ่ึงมีลกัษณะไมตอเน่ืองมีการขาดตอนในชวง  ่ ่ ่ DE  และเสน้ ตน้ทุนเพิม ่ MC 
จะตดัเสน้ MR ในชวงท่ีขาดตอน เน่ืองจากเป็นตน้ทุนแบบปกติ่ (ไมสูงหรือตํ่าเกนไป่ ิ )  หนวยผลิตท่ี่
แสวงหากาไรมากท่ีสุด กจะกาหนดราคาดุลยภาพตลาดเป็นท่ี  ํ ็ ํ P0  และปริมาณผลผลิต 0Q0 
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                       (2) กรณหีน่วยธรกจิดําเนินนโยบายรวมตวักนัุ  :  จะมี  2  ลกัษณะดงัน้ี 
                             ก. การรวมตัวกนัอย่างเป็นทางการ : เน่ืองจากไมมีกฎหมายหา้ม หนวยธุรกจจึงมี่ ่ ิ
การรวมตวักนเป็น คาร์เทล ั (cartel) ทาํหนา้ท่ีเป็นองคก์รกลางในการกาหนดนโยบายปริมาณการํ
ผลิต การจดัโควตาปริมาณการผลิตใหแ้กสมาชิกแตละราย ตลอดจนการกาหนดราคาสินคา้ใหข้าย่ ่ ํ
เหมือนกน   โดยมีเป้าหมายในการสร้างอาํนาจตอรองให้ั ่ มากกวาผูซื้อสินคา้่ ้  
                               รูปภาพ 8.16 แสดงการรวมตวัของหนวยธุรกจแบบคาร์เทล่ ิ  
ราคา,ตน้ทุน                          ราคา,ตน้ทุน                             ราคา,ตน้ทุน 
                         MC1     AC1                             MC2        AC2                             MCT = MC1+MC2 

20                                                20                                           20                     A 
 
                                                                                                                                                 D 
  0                                          Q      0                                         Q  0                         MR             Q 
               100                                               200                                             300        ปริมาณผลผลิต 
             หนวยธุ่ รกจท่ี ิ 1                             หนวยธุรกจท่ี ่ ิ 2                 กลุมผลิตแบบคาร์เทล่  
                         อธิบายรูปภาพท่ี 8.16 กรณีท่ีองคก์รกลางไดป้ระมาณความตอ้งการซือสินคา้มี้
ประมาณ 300 หนวย่ (เสน้ D) ถา้ราคาตลาดอยท่ีูหนวยละ ่ ่ 20  บาท  เพื่อไมใ่ หมี้การแขงขนักนเอง่ ั
ทางดา้นราคา  จึงกาหนดโควตาการผลิตหนวยธุรกจท่ี  ํ ่ ิ 1  เทากบ ่ ั 100 หนวย และหนวยธุรกจท่ี ่ ่ ิ 2 
เทากบ ่ ั 200  หนวย  รวมเป็น  ่ 300 หนวยพอดี่  
                     ข. การรวมกนัอย่างไม่เป็นทางการ : เน่ืองจากประเทศมีกฎหมายหา้มการรวมตวักนั
ของหนวยผลิ่ ตหรือธุรกจิ เพือ่สร้างการผกูขาด ดงันนัหนวยธุรกจ้ ่ ิ จึงใชว้ิธีการรวมตวัแบบไมเป็น่
ทางการเป็นไปแบบหลวมๆตามนโยบายในประเดน็ตางๆรวมกนเป็นครังคราว  แตสมาชิกยงัมี่ ่ ั ่้
อิสระในการดาํเนินนโยบายอ่ืนๆได ้
                       สาํหรับวิธีการรวมตวัของหนวยธุรกจในตลาดผูข้า่ ิ ยนอ้ยรายไมเป็นทางการโดยใช้่
แบบจาํลองการเป็นผูน้าํทางดา้นราคา(Price Leadership Model) มีลกัษณะสาํคญั ใหห้นวยธุรกจราย่ ิ
ใหญเป็นผูก้าหนดราคาขายสินคา้ และหนวยธุรกจรายเลก็ๆกจะกาหนดราคาขายสินคา้ตาม  โดยท่ี่ ํ ่ ิ ็ ํ
แตละรายยงัมีอิสระในกา่ รกาหนดปริมาณการผลิตสินคา้  ถา้ํ ยงัมีสินคา้ไมเพียงพอกบความตอ้ง่ ั การ
ซือของตลาด ผูผ้ลิตรายใหญกรับไปดาํเนินการผลิตเอง  ดงัรูปภ้ ่ ็ าพตอไปนี่ ้  
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                  รูปภาพท่ี 8.17  แสดงแบบจาํลองการเป็นผูน้าํราคาของหนวยธุรกจรายใหญ       ่ ิ ่  
      ราคา                                        S = MC     ราคา                                  MC 
           
                                                                               30 
          20                                                                  20 
          10                                                     D          10                                                    d = AR 

30 

 
             0                200           300 400  600      Q                              200       MR    600  ปริมาณผล 
                                                                                                                                           ผลิต 
                   รูปภาพ ก. หนวยธุรกจรายเลก็                        รูปภาพ ข่ ิ . หนวยธุรกจรายใหญ่ ิ ่ 
                       อธิบายรูปภาพท่ี 8.17  ก.และ ข แสดงพฤติกรรมการผลิตของหนวยธุรกจรายยอยทุก่ ิ ่
รายไดแ้ก เสน้ ่ S  ตดักบเสน้ ั D  เป็นอุปสงคข์องตลาด  ถา้สินคา้ราคา 10 บาทตอหนวย ปริมาณซือ่ ่ ้
สูงสุดเทากบ ่ ั 600 หนวย  แตหนวยธุรกจขนาดเลก็จะไมผลิตสินคา้ออกขาย่ ่ ่ ิ ่ (นาจะขาดทุน เพราะ ่
ตน้ทุนสูง)  แตถา้ราคาสินคา้ ่ 20  บาทตอหนวย กลุมผูผ้ลิตรายขนาดเลก็ผลิตสินคา้แค ่ ่ ่ ่ 200 หนวย ่
ตลาดตอ้งการซือ ้ 400 หนวย ่ จึงเป็นหนา้ท่ีของหนวยธุรกจรายใหญผลิต่ ิ ่ จาํนวน 200 หนวย  กรณี่
ราคา 30 บาทตอหนวย  กลุมรายเลก็รวมกนผลิต ่ ่ ่ ั 300 หนวย และตลาดกตอ้งการ ่ ็ 300 หนวย ดงันนั่ ้  
หนวยธุรกจรายใหญ กจะไมผลิตสินคา้ออกขายเลย่ ิ ่ ็ ่  
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ตารางท่ี 8.1 เปรียบเทียบคุณลกัษณะของโครงสร้างตลาดประเภทตางๆ่  
 

  โครงสร้างตลาด 
 
คุณลกัษณะ 

แขงขนัสมบูรณ์่  ผกูขาด ผูข้ายมากราย ผูข้ายนอ้ยราย 

จาํนวนธุรกจิ  
 

จาํนวนมากท่ีสุด หน่ึงเดียว จาํนวนมาก จาํนวนนอ้ย 

การตดัสินใจ 
   ทางดา้นราคา 

P  =  MR = MC MR = MC MR = MC กลยทุธราคาระ 
หวางผกูขาดกบ่ ั  
แขงขนัสมบูรณ์่  

   การตดัสินใจ 
ทางดา้นผลผลิต 

ไมมีขอ้จาํกด่ ั  มีขอ้จาํกดั มีขอ้จาํกดบา้งั  
จากผลผลิต
แตกตางกน่ ั  

มีขอ้จาํกดบา้งั  

ระดบัการเป็น 
อิสระตอกน่ ั  

ธุรกจมีอิสระิ  ธุรกจเดียวไมมีิ ่  
การแขงขนั่  

ทุกธุรกจิ  
มีอิสระ 

ขึนอยกูบกลยทุธ้ ่ ั  
ราคาและผลผลิต 

กาไรํ  
ระยะยาว 

ไมมีกาไรทาง่ ํ  
เศรษฐศาสตร์ 

มีกาไรทางํ  
เศรษฐศาสตร์ 

ไมมีกาไรทาง่ ํ  
เศรษฐศาสตร์ 

อาจมีกาไรทางํ  
เศรษฐศาสตร์บา้ง 

 
ท่ีมา :  ดดัแปลงมาจาก  David C. Colander , 1998 , P. 302 
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คาํถามท้ายบท 
 

จงเลือกคาํตอบท่ีถูกตอ้งท่ีสุดเพียงคาํตอบเดียวเทานนั่ ้  
1. ขอ้ใดเป็นลกัษณะท่ีสาํคญัของตลาดผกูขาด 
    (1) มีผูผ้ลิตเพียงรายเดียว                                   (2) สินคา้ท่ีขาย ไมมีสินคา้อ่ืนๆทดแทนได้่  
    (3) ผูผ้ลิตรายใหม ไมสามารถเขา้มาผลิตแขงขนัได ้    ่ ่ ่ (4) ถูกทุกขอ้ 
2. การผกูขาดโดยธรรมชาติ (Natural Monopoly) มีสาเหตุมาจากการผลิตในลกัษณะอยางไร่  
   (1) การเป็นเจา้ของปัจจยัการผลิต แตเพียงผูเ้ดียวในประเทศ่  
   (2) เป็นกจกรรมการผลิตใหญ ใชเ้งินลงทุนสูง ทาํิ ่ ใหทุ้นตอหนวยตํ่า่ ่  
   (3) เป็นกจกรรมการผลิตท่ีมีลิขสิทธิ คุม้ครอง    ิ ์ (4) เป็นกจการของบริษทัขา้มชาติิ  
3. การผกูขาดโดยธรรมชาติ(Natural Monopoly) ไดแ้กกจการเกยวกบอะไร่ ิ ี่ ั  
   (1) กจการทางการศึกษา                                    ิ (2) กจการขนสงทางรถยนต์ิ ่  
   (3) กจการไฟฟ้า ประปา รถไฟ                         ิ (4) กจการทางดา้นอาหาริ  
4. ขอ้ความในตวัเลือกใดไมถูกตอ้ง ในกรณีตลาดผกูขาด่  
    (1) ผูผ้กูขาดไมสามารถควบคุมได ้ทงัราคาและปริมาณขายไดพ้ร้อมๆกน่ ั้  
    (2) เสน้อุปสงค(์D) และเสน้รายรับเฉล่ีย(AR) ไมเป็นเสน้เดี่ ยวกนั 
    (3) ถา้ผูผ้กูขาดตอ้งการขายสินคา้ไดม้ากขึน ตอ้งลดราคาสินคา้้  
    (4) ถา้ผูผ้กูขาดตงัราคาสินคา้ไวสู้ง ตอ้งยอมลดปริมาณขายสินคา้้  
5. ในตลาดผกูขาด เม่ือผูป้ระกอบการเขา้สูดุลยภาพในระยะสัน เราจะพบวา่ ่้  
    (1) MR = SMC < P = AR > AC                      (2) MR = SMC = P = AR > AC 
    (3) MR = SMC < P = AR = AC                      (4) MR = SMC = P = AR  ≥  AVC 
6. ในระยะสนัผูผ้กูขาดมีกาไรเกนปกติ  แตในระยะยาวจะมีผลอยางไร้ ํ ิ ่ ่  
     (1) มีเฉพาะกาไรปกติ                                     ํ (2)  อาจขาดทุนได ้ถา้ควบคุมตน้ไมได้่  
     (3) ผูบ้ริโภคจะรวมกลุมกนตอรองราคาใหถู้กลง่ ั ่  
     (4) ปรับระดบัปริมาณการผลิต ใหเ้หมาะสมท่ีจะรักษากาไรเกนปกติอยไูด้ํ ิ ่  
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เม่ือกลาวถึงเสน้อุปทานของผูผ้กูขาดทงัในระยะสนัและระยะยาว ขอ้ความใดถูกตอ้ง่ ้ ้  7. 
    (1) อยบูนเสน้ ่ MC  เหนือจุดตํ่าสุดของเส้นตน้ทุนผนัแปรเฉล่ีย(AVC) 
    (2) อยบูนเสน้ ่ MC  เหนือจุดตํ่าสุดของเส้นตน้ทุนเฉล่ีย (AC) 
    (3) เสน้ MC  ตลอดทงัเสน้                             ้ (4) ไมสามารถหาเสน้อุปทานได้่                              
8. การเกบภาษีจากผูผ้กูขาด เป็นลกัษณะการควบคุมผูผ้กูขาดชนิดหน่ึงท่ีเรียกวา็ ่  
    (1) การผกูขาดภายใตข้อ้บงัคบั                       (2) การผกูขาดโดยธรรมชาติ 
    (3) การผกูขาดจากลกัษณะของสินคา้             (4) การผกูขาดท่ีเกดจากรสนิยมผูบ้ริโภคิ  
ในตวัเลือกขอ้ใด มิไดเ้ป็นคุณสมบติัท่ีสาํคญัของตลาดกงแขงขนักงผกูขาดึ่ ่ ึ่  9. 

    (1) มีหนวยธุรกจจาํนวนมาก สวนแบงตลาดนอ้ย ่ ิ ่ ่ (2) การเขา้-ออกการแขงขนัในตลาดทาํไดง้าย่ ่  
    (3) มีหนวยธุรกจนอ้ย  สวนแบงตลาดมาก     ่ ิ ่ ่   
    (4) สินคา้ท่ีขายมีลกัษณะแตกตางกน ในสายตาของผูบ้ริโภค่ ั  

เสน้อุปสงคใ์นทศันะของหนวยธุรกจตวัเลือกใด  ่ ิ ท่ีอยใูนตลาดกงแขงขนักงผกูขาด่ ึ่ ่ ึ่  10. 
    (1)    P                                                            (2)   P 
            P0                                     d                            P0 

                                                                                                           d 
             0                                       Q                           0                                           Q 
                                                                                                     Q0 
   (3)    P                                                             (4)    P                      d 
             
            P0                                   d 
 
              0                          Q0          Q                             0                                         Q 

สินคา้ใดตอไปนี อ่ ้ ยใูนตลาดกงแขงขนักงผกูขาดในประเทศไทย่ ึ่ ่ ึ่  11. 
      (1)  กจการไฟฟ้านครหลวง                       ิ (2) กจการผลิตยาสีฟันิ  
      (3) กจการป้องกนประเทศ                         ิ ั (4) กจการปูนซิเมนต์ิ  

ในตลาดกงแขงขนักงผกูขาด กจการใดจะมีสวนแบงตลาดมากหรือน้ึ่ ่ ึ่ ิ ่ ่ อย ขึนอยกูบ้ ่ ั  12. 
      (1) ความนิยมในตวัสินคา้ของผูบ้ริโภค     (2) จาํนวนธุรกจมากนอ้ยในตลาดิ  
      (3) การบรรจุ หีบหอสินคา้สวยงาม            ่ (4)  ถูกทงัขอ้ ้ 1  และ  2 
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13. สินคา้และบริการในตลาดใด ท่ีไมสามารถหาเสน้อุปทานได้่  
      (1) ตลาดแขงขนัสมบูรณ์                           ่ (2)  ตลาดผกูขาด 
      (3) ตลาดกงแขงขนักงผกูขาด                    ึ่ ่ ึ่ (4)  ตลาดผกูขาดและกงแขงขนักงผกูขาดึ่ ่ ึ่  
14.ขอ้ใดเป็นลกัษณะสาํคญัของตลาดผูข้ายนอ้ยราย 
      (1) มีหนวยธุรกจแขงขนักน จาํนวนนอ้ย    ่ ิ ่ ั (2) การเขา้ออกการแขงขนัมีอุปสรรค่  
     (3) สินคา้อาจมีลกัษณะเหมือนหรือแตกตางกน แตทดแทนกนได ้ ่ ั ่ ั (4) ถูกทุกขอ้ 
15. นกัเศรษฐศาสตร์ช่ือ พอล สวสซ่ี ไดใ้ชแ้บบจาํลองเสน้อุปสงคห์กังอเพื่ออธิบายอะไร 
      (1) การกาหนดราคาสินคา้ มีหลายระดบั       ํ (2) เสน้อุปสงคแ์ละเสน้อุปทานของหนวยธุรกจ่ ิ  
      (3) หนวยธุรกจจะพยายามรักษาระดบัราคาสินคา้ใหอ้ยคูงท่ี่ ิ ่  
      (4) การรวมกนของหนวยธุรกจกาหนดราคาสินคา้่ ั ่ ิ ํ เพื่อใหมี้กาไรเกนปกติํ ิ  
16. ตลาดผูข้ายนอ้ยรายเสน้อุปสงคข์องหนวยผลิต ท่ีอยเูหนือระดบัราคาคงท่ี  จะมีลกัษณะอยางไร่ ่ ่  
     (1)  เป็นเสน้ตงัฉากกบแกนนอน                    ้ ั (2) เป็นเสน้ขนานกบแกนนอนั  
     (3) เป็นเสน้ความชนันอ้ย ความยดืหยนุมาก  ่ (4) เป็นเสน้มีความชนัมาก ความยดืหยนุอ้ย่  
17. สินคา้ใดตอไปนี เป็นสินคา้ท่ีมีโครงสร้างตลาดผูข้ายนอ้ยราย่ ้  
      (1) ผงซกัฟอก          (2) ยาสีฟัน                (3) โทรศพัทมื์อถือ          (4) ร้านเสริมสวย 
18. ตลาดในขอ้ใด  ท่ีมีหนวยธุรกจมีการรวมกลุมกบแบบ ่ ิ ่ ั Cartel 
      (1)  ตลาดแขงขนัสมบูรณ์                          ่ (2) ตลาดผกูขาด 
      (3) ตลาดกงแขงขนักงผกูขาด                     ึ่ ่ ึ่ (4) ตลาดผูข้ายนอ้ยราย 
19. ตลาดผูข้ายนอ้ยราย  กรณีหนวยธุรกจดาํเนินนโยบายแบบอิสระ จะพฤติกรรมแบบใด่ ิ  
      (1)  มีการแขงขนัทางดา้นราคาอยางรุนแรง ่ ่  (2) ไมแขงขนักนทางดา้นราคา แตจะกลยทุธ่ ่ ั ่  
                                                                                  การโฆษณา แจกแถม 
      (3) พฒันาคุณภาพของผลิตภณัฑ ์                 (4) ลดราคาสินคา้ เพื่อเพิมยอดขาย่  
20. ตลาดสินคา้ในขอ้ใด ท่ีมีลกัษณะการแขงขนักนมากท่ีสุด่ ั  
      (1)  ตลาดรถยนต ์                                          (2) ตลาดเคร่ืองด่ืมนาํอดัลม้  
      (3) ตลาดโทรศพัทมื์อถือ                               (4) ตลาดสินคา้เกษตรบางชนิด 
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